

办理结果：解决采纳  
公开属性：主动公开 · 全文

# 上海市科学技术委员会

沪科提复〔2025〕58号

## 对市政协十四届三次会议 第 1168 号提案的答复

成键、周轶敏、陈卫标等委员：

你们提出的“关于制度创新推进上海硬科技成果转化”的提案收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

首先非常感谢你们对科技创新工作，特别是对科技成果转化工作的关心和支持！你们在提案中指出的社会资本投资意愿低、硬科技初创企业融资难、资金支持不足等问题切中要害，提出的相关意见建议对于我市进一步做好科技成果转化，推动更多硬科技成果转化，具有较强的指导性。

近年来，市科委会同相关委办局，聚焦“强化科技创新策源功能”主线，一以贯之抓落实，聚焦机制改革、生态营造等方面，推动更多硬科技创新成果转化落地。结合提案所提建议，**一是主动推动制度创新与改革**。开展科技成果转化改革创新试点，配套尽职免责、成果单列管理等细则，提出成果全部所有权赋权、科研人员创业企业合规整改等改革路径，鼓励通过“赋予所有权+约定收益”模式转化。2024年以来，39家试点单位推进赋权成果近250项，转化金额超21亿元，推动科研人员孵化公司166家，吸纳投资额超74亿元，相关经验在全国范围推广。**二是金融赋能创新效能持续提升**。充分发挥上海未来产业基金作用，探索和深化“投贷联动”“投保联动”等创新机制。优化科技履约贷产品准入条件并完善保费补贴支持，延续科技保险保费补贴政策，开展科技企业创业责任保险试点，吸引科技信贷资源集聚。高质量孵化器不断提升金融赋能水平，“孵化+投资”深入联动，7家高质量孵化器自建及合作孵化基金已达30支，总规模超500亿元，其中，中科创星（上海）入选上海未来产业基金的生态合作基金，基金总规模预计达26亿元，赋能光电半导体、下一代芯片、可控核聚变等硬科技领域。**三是“拨投结合”取得新成效**。长三角国家技术创新中心充分发挥市场机制和科技体制改革“试验田”的作用，在长三角区域累计实施引领性重大创新项目140余家，财政投入约30亿元，其中18家完成市场化融资，财政投入6亿元，融资后股权价值超14亿元（增值约8亿元），实现了一批“卡脖子”技术产业化。其中，在上海落地项目共29项，4项已完成市场化融资。作为“先投后股”试点，宝山区已与长三

角国家技术创新中心联合实施高性能超细 PEEK 单丝及膜材料、生物 3D 打印、芯片级光谱仪等重大技术创新项目 12 项。

结合提案所提建议，对标新时期科技创新发展新要求、新趋势，我市在硬科技成果转化等方面依然存在问题，其核心在于体制机制与生态“土壤”方面还有短板，金融赋能硬科技成果转化不够，技术转移服务网络有待进一步优化等。下一阶段，市科委将会同相关委办局，充分吸纳提案中的相关建议，针对存在问题，不断强化硬科技和高技术成果的转化，重点做好以下工作。

**一是深化科技成果转化机制改革。**深化科技成果转化机制改革，推广全部所有权赋权，健全尽职免责、单列管理等制度。加快落实高质量概念验证平台建设实施方案，瞄准未来产业，联动未来产业基金，建设一批高质量概念验证平台，对科研成果进行技术与市场可行性验证，降低早期成果转化风险。

**二是推动资本赋能科技成果转化。**市区联动，完善“拨投结合”模式，加速硬科技成果转化与企业培育。会同市地方金融管理局，综合运用信贷、保险、基金等多种市场化融资手段，构建全链条、阶梯化、差异化的金融支持模式，推动上海未来产业基金落地运行，开展早期投资与深度孵化；优化信贷支持，开发成果转化系列贷款、保险、技术产权证券化等产品，引导我市金融机构深入服务成果转化全链条。

**三是建强技术转移服务网络。**推动上海技术交易所建设国家知识产权和科技成果转化交易机构、全国统一技术要素市场节点和跨境技术交易服务枢纽，提升科技成果转化确权确价、交易组织、交易鉴证、增信溢价、资金结算等方面核心能力，建立跨境技术

交易服务体系。做强国家技术转移东部中心、绿色技术银行、上海临床转化研究院等功能型、公共性服务平台。大力培育市场化、专业化技术转移机构，发展“科技投行”，鼓励本市创新创业载体、知识产权机构、投融资机构、律师事务所等拓展技术转移业务。

再次感谢你们对上海科技创新工作的关心和支持！我们将在后续工作中，积极吸纳你们提出的意见建议，进一步加强政策、资源统筹，建立协同推进机制，加快硬科技成果转化，积极营造有利于科技成果转移转化的良好环境，赋能新质生产力发展。

上海市科学技术委员会

2025年7月24日

联系人姓名：李广立

联系电话：23119275

联系地址：威海路48号

邮政编码：200003

---

抄送：市政府办公厅建议提案处，市政协提案办。

---

上海市科委办公室

2025年7月24日印发

---